



## 学科素养、校本团队研修、名班主任培养…… 炎炎盛夏蓄能量 晋江教师“充电”忙

本报记者 蔡红亮



培训中,教师分组交流、讨论。

暑期,正当学生们放慢节奏,享受悠闲一“夏”时,晋江教师则忙着投入到暑期“充电”大军中,更新知识储备,从“施教者”转变成“受教者”,为今后的教育教学工作蓄能。

“教师的专业成长是一个需要不断学习的过程。暑假正是他们充实自我、提升自身实力的最佳时期。晋江搭建多平台,组织培训,进一步提升教师的教育教学水平,为学校发展积聚更多的能量。”晋江教师进修学校培训处主任黄集体说。

### 教师收获别样“暑期充电大礼包”

“长汀之行是老师们思想政治觉悟的一次洗礼,是教育理想信念的一次升华,也是教育初心的一次回归。先辈们留下的这股力量,将激励着我们以教育为己任,书写教育的担当。”谈起刚刚结束不久的晋江市“十四五”第一期小学校长任职资格培训班,晋江市第二实验小学教导处主任林明雅“回味无穷”。

从教多年的林明雅,每年夏天总能有很多收获,而其中很重要的一个渠道便是参加培训。7月26日,林明雅所期待的培训如约而至。她和晋江数十名教育工作者一同前往龙岩长汀,进行为期五天的校长资格培训。培训中,他们聆听了一部部英雄儿女血战长征路的壮丽诗篇,实地走访了博物馆、纪念馆、科教园和学校等。从中,林明雅感受到了革命老区一代代教育人秉承革命传统,孕育感恩文化,探索教研兴校之路,发展办学内涵,提升办学品位,赓续开拓创新精神。

“我很珍惜每一次的培训,尤其是这几年受疫情影响,能够有机会参与学习研训,是一件很令人高兴而期待的事。这次培训,带给我的不只是精细的教育教学管理,也让我的教育理念得到了升华,这正是现阶段的我所需要提升的。”林明雅提到,每年的培训尽管主题不一样,但是她都能从中获取很多的精华,用不同的视角与眼光重新规划所肩负的教育使命,带动新型的教育思想和管理模式在学校工作中落地生根。

在晋江,像林明雅一样收获这份别致“暑期大礼包”的还有很多。记者了解到,今年暑期,晋江拟组织22个培训班,预计有1万多人参与。其中,仅7月份,晋江就组织了11个培训班、95场培训活动,累计有869名教师参与。

据悉,8月,晋江还将组织多场培训活动,采取“请进来”“走出去”相结合、“线上线下双联动”的方式,从师德师风、廉政建设、教学技能、学校管理、思维转变、文化建设等多角度开阔视野,着眼于教师夯实专业基础,促进教师专业化成长。

### 每一场培训都是“量身定做”的

晋江组织开展的教师培训活动不仅参与人数多,内容更是丰富,涉及数学、英语、化学、生物、道德与法治等学科,也有名班主任、骨干校(园)长、学科教学带头人、小学校长任职资格、校本团队研修、学科素养等类别的培训。

7月中旬,平山实验小学校长李明凤参加了晋江市学科带头人培养对象第二期集中培训。说起这次培训,可谓“好事多磨”。原来,受疫情影响,培训一延再延,原本计划的杭州、长春研训之旅也只能无奈错过,这让大伙儿心有遗憾。

不过,这期间,大家一直都没有停下学习脚步,晋江也努力创设机会,让这次

培训能够圆满。这不,今年暑期,本期培训在翘首期盼中来临。尽管是在“家门口”举行,但培训质量不减,同样精彩。也正因为来得“不容易”,所以,大家都十分珍惜。培训过程中,学员们按时到课,积极互动,以求知者、学习者的姿态,认真聆听每一堂讲座。

李明凤提到,培训很有针对性,干货满满,让她深受启发。特别是在新课标指导下,如何进行学科教学,对此她有了一定的方向。同时,作为小学校长的她,也在本次培训中激发了“内生”力量,学习了“拨动我心弦的事”“寻找身边的感动”“教职工家访”等温馨的做法。

诚如李明凤所言,晋江精心组织的每一场培训都是为晋江教师“量身定做”的。这不,在学科素养提升培训中,根据学员需求,优化项目设置,除理论研修阶段外,还精心安排了学术沙龙等活动;中小学(幼儿园)名班主任培养对象培训中,各种全新的理念及独到的德育管理实践让学员们纷纷认识到要带好一个班级,要做到认识新课改背景下的需求,站得高、视野宽、有追求和有梦想,才能塑造有品位的学生……

“晋江针对不同的群体,制定了不同的培训课程,有理论有实践,相信这一次‘充电’能让他们积攒很多能量,为新学期创造更多的精彩。”黄集体说。

### 培训成教师专业成长补给站

记者了解到,除了全市组织的培训之外,晋江不少学校老师还给自己“加餐”,提升自我。

这不,暑期伊始,晋兴职校电子商务专业群部分老师就马不停蹄地奔赴福州,参加2022年直播短视频综合能力培养师资培训。本次培训邀请了国内直播电商行业专家、直播电商行业协会代表、直播电商企业实战专家授课分享。培训围绕当下直播电商发展趋势、直播运营推广实战经验、直播电商专业群建设、直播电商课程设计指导等内容开展。

“我们学校电子商务专业群是福建省双高建设项目A类培育项目,目前正在积

极申报直播电商服务专业。通过这次培训,学校专业教师的技能和眼界得到了极大提升,将在未来的专业教学和专业建设中发挥中坚力量。”晋兴职校校长谢志全说。

对于年轻教师来说,每年暑期更是自我“充电”的宝贵时间。培训就像是专业成长的补给站,是他们提升专业水平和教育教学管理能力的重要载体。

“晋江市教育局、晋江市教师进修学校,还有学校一直在努力创造条件,搭建平台,为教师‘充电’,为我们的成长注入了很多能量。”步入三尺讲台的第五年,晋江市子江中学初中数学教师陈静怡的暑

期忙碌而充实。她告诉记者,加入晋江教师队伍后,每年都有很多学习的机会与平台,培训的内容也是精益求精。就拿今年暑假来说,她所参加的晋江市初中数学教师学科素养提升培训班又有创新,不仅保留传统的专家讲座、现场交流,还邀请了很多一线教师授课,每位学员还写了评课稿,专家及一线教师均进行了耐心指导。

“教育教学更新速度很快,经过专家、一线教师的引导,自己在备课、教学上会更有针对性,存在的困惑也迎刃而解,满载而归。”培训结束后,陈静怡第一时间进行了梳理、消化,满心期待着下一次的培训学习。

## 晋江市“初心学堂”青年学生研训班 游学武夷山 品读世遗文化

本报讯(记者 蔡红亮 通讯员 许雷钧 王灯亮)7月30日上午,随着“品读世遗,漫游武夷山”主题研学活动的结束,由中共晋江市教育局党组、中共晋江市市直机关教育委员会主办,晋江中小学生学习实践基地协办的2022年晋江市“初心学堂”青年学生研训班也圆满收官。

六天五夜的时间里,45名来自晋江市24所中学(含中职)的高中生代表通过实地考察、专题讲座、活动实践及互动交流探讨等系列课程,进一步拓展视野、丰富知识、磨练意志,提高了个人社会交往能力和团队合作意识。

俗话说,“最美的课堂在路上”。武夷山作为福建省唯一的世界文化和自然双遗产地,有着“世界红茶和乌龙茶的发源地”“国家公园”“万里茶道起点”“朱子理学摇篮”等多张靓丽名片。六天来,同学们行走在研学路上,领略着武夷山文化与自然双世遗的魅力。他们参观了古汉城遗址、闽越王城博物馆、朱子故里、兴贤古街、紫阳楼等古迹,感受着朱熹故里深厚的文化底蕴。他们探访了“中国历史文化名村”,深入了解历史上万里茶道的形成、发展成就。此外,学员们还走访了武夷山国家公园,品读世遗文化精髓,用第一视角去感受武夷山的

申遗之路。

闭班仪式上,晋江市教育系统党委专职副书记杨青梅分享了自身成长经历,鼓励同学们珍惜时光,主动接受锻炼与挑战,把握成长机会;学会尊重他人,学会交流合作,融入集体。

参与此次“初心学堂”青年学生研训班的同学们纷纷表示,本次研训安排全面、活动充实,为他们的研学和社会实践提供了有力的帮助和支持,使他们充分了解到中华优秀传统文化的悠久历史,饱览了祖国的大好河山,主动接受学习与生活的挑战,珍惜机遇,立志成才,回馈社会。

## 参观红色革命基地、劳动体验…… 晋江中小学生学习暑期实践收获多



本报讯(记者 蔡红亮)近日,由晋江市教育局、晋江市教育系统关工委主办的2022年“晋江市新时代好少年·强国有我”一日研学活动如期举行。

本次活动参与对象为60名在“新时代好少年·强国有我”主题征文、朗诵、演讲中获奖的晋江优秀学生代表。

首站,学员们来到了五峰公园、泉州中心县委历史纪念馆,通过观摩、探究、听讲,学习晋江革命史,了解革命战争时期先辈们的英雄事迹。通过学习,感受先辈们革命战争时的艰辛,激发爱国、爱乡情怀。

随后,学员们“转战”位于亭顶村的“红色粮仓”,聆听讲解员充满激情地讲述“红色粮仓”的历史沿革、当时的粮食从何而来……一个个引人入胜的革命故事,在讲解员精彩的讲述下流淌而出,让孩子们深受教育。

当天,学员们还走进力豪现代农业,亲手在石头和草帽上作画,感受民间艺术的博大精深与传统艺术的魅力。

研学活动当然少不了劳动教育。白萝卜种植体,欢乐多多。活动中,学员们了解了萝卜种植方式和生长规律,掌握相关的种植知识,并动手体验种植,通过劳动实践,增强动手能力,感受劳动带来的成就感与乐趣。

## 晋江市教育局党组 “一堂好课”进基层

本报讯(记者 蔡红亮)日前,中共晋江市教育局党组“一堂好课”活动在晋江市第七实验小学举行,陈康镇、池店镇所在区域全体小学校长参加。

活动中,晋江市教育局初幼教科科长洪清松讲授了《深刻认识“双减”政策 确保“双减”落地》,并详细解读“双减”政策、介绍抓“双减”思路、提出落实“双减”的措施办法,干货满满。随后,池店镇福源中心小学、池店中心小学、雁山中心小学、三省小学、旧铺小学及陈康镇江头中心小学、紫峰中心小学、聚书小学等8所学校校长逐一登台交流发言。他们结合学校的“双减”工作,分享了经验做法,并围绕开展“双减”存在的困惑与不足,提出了自己的见解。

“一堂好课”活动打通了基层宣传“最后一公里”,将上级宏观政策、具体业务指导面对面送达基层学校。基层校长纷纷表示受益良多,反响颇佳。

## 晋江华侨职校学子 国赛再夺金

本报讯(记者 蔡红亮)7月31日,2022年全国职业院校技能大赛(中职组)分布式光伏系统的装调与运维赛项在湖南长沙落下帷幕。经过激烈角逐,晋江华侨职校2020级网安班彭涛、刘俊杰、宋锦祥3名同学勇夺一等奖。值得一提的是,这是华侨职校继2021年在该赛项荣获全国一等奖以后,又一次问鼎金牌,实现了两连冠。同时,这也是今年福建省参加全国职业院校技能大赛获得的首枚金牌。

据悉,本次比赛吸引了来自全国各省市、自治区、直辖市的54支代表队参加。比赛更贴近世界技能大赛的比赛模式,比赛时长达7个小时,工作任务更趋于实际分布式光伏电站的项目施工。

## 晋江中小学生 美术书法现场比赛收官



本报讯(记者 蔡红亮 通讯员 刘翼)7月29日,晋江市第二十三届中小学生美术、书法现场比赛在晋江市第六实验小学举行。本次比赛共设绘画、书法、手工制作三个大项,分小学、初中、高中三大组别进行比赛。来自全市各校的700余名学生进行了现场创作,作品题材丰富、形式多样、风格鲜明。

绘画比赛围绕“共创食安新发展,共享美好新生活”主题展开。学生们通过细致的笔触,缤纷的色彩描绘出了自己对于食品安全的理解和印象,充分展示了食品安全教育与艺术创新相结合的成果。选手们以画为引,勾勒出一幅幅“美好生活”的创意画卷。

手工赛场上,选手们敢于创新,各展所能。一件件精美的手工作品,不是原材料的简单剪裁或堆砌,而是选手们心灵手巧的体现,这些作品生动展现了学生们一个个美丽的梦想。

书法比赛同样精彩,选手们泼墨挥毫,创作出一幅幅主题鲜明、风格多样的书法作品。

“此次比赛体现了晋江中小学生学习丰富多彩的精神面貌和富有创造性的艺术才华,充分展示了新时代学校美育的丰硕成果。不仅为全市中小学生学习提供了一个施展才艺、展示自我的平台,也对进一步提升学生的艺术素养、推动晋江中小学艺术教育发展起到了积极作用。”晋江市教育局相关负责人说。

## 2022年晋江市 “暑假读一本好书”火热征集中

本报讯(记者 欧阳霆)由晋江市教育局主办,晋江市新华书店协办的2022年晋江市“暑假读一本好书”活动正在火热征集中。

据了解,参加对象为幼儿园、小学1至6年级、初中、高中(含中职)等在校学生。活动期间,广大学生通过阅读推荐好书并参加征文比赛(小学1-3年级、幼儿组为音视频投稿),即有机会获得丰厚奖品。作品选送时间截至9月10日。

## 晋江亲子家庭共学闽南语

本报讯(通讯员 施晓艳 记者 蔡红亮)近日,由晋江市新时代文明实践中心、晋江市新时代文明实践志愿服务总队、晋江市教育局主办的第三期亲子阅读公益活动举行,本期内容为《闽南语讲党的故事——长征路上》。

本次活动邀请到的嘉宾是讲古人王培煥老师。活动一开始,王培煥通过小游戏——让孩子们用闽南语说说日常看到的动物,引起了孩子们的热烈响应,一个个争先恐后举手回答。接着,王培煥用闽南语教大家朗读古诗,大伙儿都学得十分认真。活动最高潮当属王培煥用闽南语讲述了《闽强的红军》的故事。他的讲古声情并茂、富有感染力,大家都听得入了迷。此外,互动中,遇到一些晦涩难懂的词汇,王培煥也会不厌其烦地耐心讲解,孩子和家长一起学、一起讲,现场氛围浓厚。



“初心学堂”青年学生研训班——星火筑梦 青年有为